

# 开展EDA教学,强化学员设计与创新能力培养

空军雷达学院 邓有训 周 铭

邮编 430010 基础部电子技术教研室

**摘要:** 教育技术现代化的具体表现形式应该是教学内容与教学手段的现代化,高等教育必须站在各学科的前沿,教育的目的必须要转向对学生的实际动手能力与创造力等综合素质的培养。文章从多媒体教学形式出发,提倡并实施电子技术课程的EDA教学,使课程能为学生提供最新信息、最新技术、最新试验环境,加速军队学生综合素质的培养,以适应军队在高技术条件下作战的需要。

**关键词:** 教学内容 教学手段 EDA 教材 课件

科学技术的进步始终是推动人类社会向前发展的直接动力之一,也是军队走向现代化的力量源泉。社会要现代化,军队要现代化,关键在人才。而人才综合素质的进一步提高必须依靠现代教育技术的充分运用。在任何时期,社会对于高等教育的具体要求就是要求其培养出具有现代技术水准的高素质人才,而高校人才的培养是通过教学、试验以及设计等环节来得以保证的,学生通过这些环节掌握本专业的基础知识与前沿知识,为今后的工作、研究做好铺垫,因而要求这些环节本身必须具有现代化水准,要能反映本领域高新技术的特点。换言之,教学内容与教学手段必须紧跟时代的步伐,紧跟军队武器、装备进步的步伐,军队院校要牢固树立有超前培养人才意识,决不可在军队出现装备等人才的现象。我院本着加强培养和提高学生现代电子技术分析能力与设计能力的宗旨,对教学内容和教学手段做出了较大调整,增设了电子电路设计自动化(EDA-Electronic Design Automation)课程,编制了能适用雷达工程专业的EDA教材,建立了多媒体教室以及计算机仿真实验室。使学生从原来抽象的教学模式解放出来转向形象而具体的计算机仿真环境中,大大地激发了学生的学习与训练热情,取得了很好的教学效果。近些年来,连续两次组织学员参加全国大学生电子设计竞赛,先后获得一个全国一等奖,两个二等奖。

## 一 EDA教学优点及其必要性

电子技术与计算机技术的高速发展,电子电路的设计与研制与计算机系统之间的关系日渐紧密。设计人员利用计算机系统对电路的功能设计、性能分析等可以加快电路(或产品)的设计进度,缩短设计周期。电子电路设计自动化是计算机辅助设计(CAD)技术的一个重要分支,是理工科学生与电子工程技术人员必须学习和掌握的一门新型学科。该学科通过电子电路分析和设计软件(如PSPICE, WORKBENCH, PROTEL等)对电子电路进行设计、分析,并能输出仿真结果。该方法采取图形输入方式,具有界面形象、操作方便等特点。对元器件提供了理想模型和实际模型,可十分方便地在电路各节点上设置测试点,非常适合电子类课程的教学与实验。

目前,世界各国已有75%以上的大专院校已将EDA教学电子类专业课程的教学。因为学习电子电路,不仅要求掌握电子电路的基本原理和计算公式,而且要求着重培养学生对电子电路的分析、设计和应用开发能力。在电子技术高速发展的今天,新器件、新电路不断涌现,由于实验室受条件的限制,无法及时满足各种电路的设计和调试要求。采用计算机仿真的方法,在计算机上虚拟一个测试先进、元器件品种齐全、仿真功能强的电子实验平台是非常必要的。其优点概括如下:

第一 计算机仿真系统可以建立最新元器件模型,克服了实验室在元器件品种、规格与数量不足等问题。

第二 可以通过验证型、测试型、设计型、纠错型和创新型等不同形式的训练,培养学生的分析、应用和创新能力。

第三 通过计算机完成电路的功能设计、性能分析、时序测试以及印制电路板的设计,使学生了解和掌握一个电路(或产品)设计的基本过程,为今后工作打下良好基础。

第四 与传统的实验方式相比较,采用EDA分析技术进行电子电路的分析与设计,突出了实验教学以学生为主的开放模式,使得实验效率大大提高。

第五 通过仿真分析,可以反过来帮助学生加深对电路原理的理解,提高其理论水平。

第六 运用EDA分析技术，可以达到一机多用的目的，既可进行模拟电路分析与设计又可进行数字电路分析与设计。

第七 可避免实验室仪表与器件损坏等不利因素，节省试验费用。

综上所述，在电子类专业开展电子电路EDA课程教学是十分必要的。

## 二 EDA教学基本做法

通过计算机分析软件对电子电路进行分析与设计，主要采取图形输入方式，具有界面形象、操作方便等特点。为了适应部队实际工作的需要，必须大力培养一批具有一定理论基础并同时具有一定实际动手能力的新型技术人才，为了使该课程能密切与雷达系统的关系，我们编写了《电子电路计算机辅助分析与设计技术》一书，该书以系统分析软件PSPICE为基础，从一般原理分析、功能设置，仿真分析入手，结合电子电路与雷达系统的特点，用实际电路对系统各项分析与设计功能做出了详细的论述。同时，为了更好地使课堂形象、具体，提高课堂效率，我们针对课程特点，完成了以教材为蓝本的多媒体投影课件的制作。通过实际教学，获得了学员好评，取得了较好的教学效果，达到了课程开设的真正目的。

### 1. 教材编写

教材是教师在教学实施过程中的根本，一本好的教材无论是对教师还是对学生来说都是必不可少的，因为它能在教学实践中起到好的引导作用。要想教师教得轻松，学员学得愉快，教材则是关键。思路清晰、原理分析透彻、启发性强的教材让人看起来舒服，引人入胜。一本好教材必须在突出基本概念、基本原理和基本分析方法的前提下，密切联系实际电路的分析与设计，这样才能使学生在学完本课程后，知道本课程的应用范围，能提高实际电路设计、解决实际问题、处理工程问题的能力。因此，选取一本好教材或编著一本好教材是非常必要的。

基于上述基本观点，我室组织编写了《电子电路计算机辅助分析与设计技术》教材，已定稿出版并供学员使用。教材具有如下特点：

#### 可读性强

本教材系统地介绍EDA设计、分析的有关基本理论，基本分析方法和具体设计方法。通过教学或自学，学习者能轻松地掌握利用计算机系统进行EDA设计与分析的方法。并通过本课程的学习，达到旁通其它分析工具的目的。

#### 实用性强

教材的编写是在翻译了大量的英文材料、参阅了大量相关书籍的基础上完成的，包括了本课程的前沿知识。与同类教材相比较，教材较为突出的特点是增强了理论的论述与元器件的符号库的编辑与创建，增强了数字电路的设计分析，因而指导性更好，实用性更强，更能适用新型器件发展的需要。

#### 可操作性强

教材例举了大量的实际电路的设计与分析实例，所例举的实例均通过作者精心设计与仿真运行后得出的具体结果。学习者通过例题学习，可以熟练地掌握设计与分析的基本过程，因而具有可操作性强的特点。

## 2 课件制作

电子电路设计自动化课程是一门理论与实际密切相联的学科。课程的教学不仅需要一般原理性的讲解，而且需要实际电路的设计、分析过程的讲解并结合分析仿真软件实现对电路的具体设计与分析，因而教学过程十分繁杂，单凭教员在黑板上的讲解是无法在课堂上有限的时间内完成实际电路的设计与分析的，况且这样也不利于学员消化吸收，教学效果肯定不佳。因此，我们必须充分发挥现代多媒体技术的功用，结合多媒体系统进行EDA教学，我们制作的投影课件就是将原理的讲解与实际设计与分析系统结合起来，在分析原理的基础上密切结合分析软件，从而使课堂教学生动而有趣。理论、原理的分析为实际设计提供依据，反过来，仿真系统的分析结果又是对理论和原理的验证与说明。

投影课件是以教材为基础而制作的。内容均与教材相配套，能引导学员循序渐进地开展EDA课程学习。

## 三 EDA教学效果

电子技术类专业的实验课对学生实践能力、动手能力和科研能力的培养起着十分重要的作用。学生从课堂或书本中得到的知识，只有通过实验去验证、运用，才能更好地得到理解和消化。只有充分发挥实验课这一环节的作用，才可能使学生真正掌握基本技能，更进一步培养学生的学习兴趣、科学的工作态度和科学的思维方法。然而，随着高新技术的快速发展，新知识、新学科的不断出现，要求学生和工程技术人员掌握的知识越来越多，由于时间与经费的原因，学员不可能对所有的电路进行验证与分析，而最有效的途径就是进行EDA教学，通过计算机模拟仿真实现对电路的实验与分析。可以大大提高学习效率与实验效率。

EDA教学的具体实施就是通过EDA课件对电路的基本原理、对电路的一般描述原理、电路原理图的输入与编辑、分析功能的设置、检测点的设置等进行讲解，并结合分析系统对具体电路进行各种功能分析。

课程开设与教学效果简介如下：

99年度对基础部相关电类教研室教员开设了EDA技术讲座，对在学院全面开展EDA教学工作起到了积极推广作用，获得了学院领导的肯定和教员的一致好评。

电子电路EDA课程自99年度在本科班开设，授课课时设置为30学时（含上机实习10个学时）。通过教学实践，学员们普遍认为：通过计算机辅助分析系统来进行电子电路的设计与分析对自己实际能力的培养有快速的提高。

99年度对参加全国大学生电子竞赛学生进行专题辅导。运用EDA自动设计化系统对模拟电子电路与数字电路的基本原理与应用做了分析与仿真，过程形象、生动、具体。学生反映：通过辅导，对电路与器件作用有了真正理解，设计运用更加得心应手。

电子电路EDA课程教学对学员实际能力的培养的突出作用具体体现在99年度全国大学生电子竞赛中，实践证明，学员运用EDA设计系统能大大地提高电子电路的设计与调试速度，使学员在这次大赛中获得多项大奖（包括全国一等奖）为军队院校争得荣誉发挥了积极作用。

EDA教学能加速学员毕业设计的完成。在2000年度毕业学员的毕业设计指导工作中，我室指导多名学生，在所进行的课题设计中，运用EDA设计技术，快速而又正确地完成了课题基本电路的设计与调试工作。节省了时间，提高了效率，锻炼了能力。如，其中一个课题就是分析晶体管器件的特性，就该课题性质而言，如果利用常规的仪表、仪器进行设计与实验，必花费较大的精力与费用。然而，通过应用EDA设计与分析系统就十分方便与快速地完成了课题设计与模型制作。

总之，通过EDA实现对电路的设计、验证与分析。可以大大提高学习效率与实验效率以及设计与分析能力，通过教学实践证明，EDA教学是提高学员设计与分析能力的有效手段。

## 四 结论

学生实际动手、设计能力的培养决不是一朝一夕的功夫，它离不开良好的教学内容，现代化的教学手段以及先进的实验环境，更离不开一支具有知识渊博、实际经验丰富的教师队伍。具有良好素质的学生只有通过具有良好素质的教师的培养才会成为一个对社会有用的人，一个对部队有贡献的人。

作者介绍：

邓有训：空军雷达学院电子技术教研室，37岁，硕士研究生，讲师，现从事EDA、电路与系统研究，发表学术论文10多篇，出版著作两本，其中参编的《MACH可编程逻辑器件及其开发工具》一书于1998年12月由清华大学出版社出版发行。

周 铭：空军雷达学院电子技术教研室副主任，33岁，硕士研究生，讲师，现从事EDA、电路与系统研究，发表学术论文10多篇，所参加研制的《40KVA大功率交流稳压电源》获空军科技进步三等奖。